

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРОТУРИЗМА ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В данной статье рассматривается главная цель развития агротуризма в Восточном Иссык-Кульском курортном районе и перспективы ее развития в современной рыночной экономике, приносящая доход стране и создающая новые рабочие места.

Ключевые слова: туристическая отрасль, туризм, агротуризм, реконструкция, модернизация, туристические ресурсы, сельское хозяйство.

Современное социально-экономическое развитие туристической отрасли Кыргызской Республики – это многофакторное явление. Теоретический анализ позволяет выделить несколько аспектов, которые в своей совокупности, с одной стороны, не исключают реальную картину происходящих событий, а с другой стороны – позволяют вычленить ключевые элементы создавшихся рыночных отношений в Кыргызской Республике.

Макроэкономической политике страны, присущи весьма жесткие ограничения в выборе решений в силу ряда причин экономического и политического характера. Основными являются - неразвитость частной финансовой системы, низкий уровень внутренних сбережений, большой государственный долг... При более глубоком рассмотрении экономики страны на переднем плане оказывается отсутствие таких эффективных отраслей экономики, которые с минимальными затратами и за малый период времени могут принести положительный эффект и это воспринимается как главный тормоз развития. Поэтому если использовать теорию, «Большого толчка» в которой, развитие понимается как глубокие структурные изменения, охватывающие перспективные отрасли экономики то есть созданию комплекса приоритетных отраслей, которому уделяется первостепенное внимание. В Восточном Иссык-Кульском курортном районе такими отраслями могут стать туризм и сельское хозяйство (сельское хозяйство и туризм являются взаимодополняющими отраслями экономики). На первое место выделим агропромышленный комплекс (АПК) особенно развитый на данной территории, который органически связан с туризмом (обеспечение туристов и отдыхающих питанием) [1].

Сельское хозяйство является доминирующим сектором экономики области. Экономический рост и подъем жизненного уровня населения области в значительной степени зависит от результатов экономических преобразований и темпов роста в данном секторе экономики.

Однако из-за бюджетных ограничений объем выделяемых из бюджета средств, для развития сельского хозяйства составляет только 30-40% от потребности. Поэтому в развитии этого сектора преобладает экстенсивный способ, при котором истощается естественное плодородие почв, потенциал животноводства и другие производительные силы. В результате сельскохозяйственное производство страны стало мелкотоварным и низкодоходным. И даже при расширении спроса на отечественную продовольственную продукцию рост ее производства будет сдерживаться ресурсными ограничениями, недостаточно высокой производительностью труда и крайне низкой оплатой труда.

Проблемы развития сельской местности сегодня являются не только экономическими, но и оказывают негативное воздействие на социальное развитие региона. Сложность проблемы заключается еще и в том, что в сельской местности, кроме сельскохозяйственной деятельности, практически нет других источников дохода. Большой толчок в туризме невозможен без большого толчка в аграрном секторе. На передний план выдвигается рост продуктивности сельского хозяйства, повышение производительности труда в аграрных отраслях, так как освободившиеся природные ресурсы (земля, вода...) будут больше использоваться в туристических целях.

Нельзя сбрасывать со счетов и природно-климатический фактор. Природно-климатический фактор является объективным риском для устойчивого развития аграрного и туристического сектора, поскольку территория исследуемого региона находится в зоне рискованного земледелия, а продолжительные осадки в июне-сентябре месяце не благоприятствуют ни туризму, ни сельскому хозяйству. Слабые возможности по накоплению внутренних сбережений населения из-за сохраняющегося высокого уровня бедности в стране являются еще одним риском и препятствием для роста внутренних ресурсов.

Поэтому в ряде случаев в ходе модернизации целесообразно развитие импортозамещения (в туристической отрасли это большая ориентация на отечественных туристов и обслуживание туристов в межсезонье) и, во всяком случае – повышение абсорбционной способности развивающегося общества путем развития своей собственной инфраструктуры. Лишь при таких условиях «большой толчок» достигает своей цели. Но в этой теории основная ориентация на внешние ресурсы. Однако как их найти? Так как, возможности внутренних сбережений ограничены, а внешние займы являются бременем для бюджета, рассмотрим развитие экономики региона с упором на импорт капитала (привлечение инвестиций) в рамках теории роста с двумя дефицитами. Эта модель наиболее приемлема для модернизации экономики Восточного Иссык-Кульского курортного района.

Изучая экономический и природный потенциал Восточного Иссык-Кульского района, можно сделать вывод, что экологический (активный) туризм является приоритетным видом туристического бизнеса и представляет собой своеобразный ключевой элемент в прогнозировании развития территориальных комплексов и в разработке региональных программ развития туризма.

Поэтому основным требованием при выработке стратегии развития туристской отрасли необходимо учитывать проблемы и сложившиеся условия в данном районе.

Современная общая закономерность развития Восточного Иссык-Кульского курортного района связана с полным или частичным изменением сложившейся специализации его экономики и функции, выполняемого районом в системе государственного разделения труда. При этом объективно протекают процессы формирования новой специализации района, позволяющие эффективно решать широкий спектр социально-экономических проблем в новых условиях территориального хозяйствования.

Так все более интенсивное развитие получают те виды деятельности, которые призваны стать «полюсами» экономического и социального районного развития в перспективе. Одним из таких «полюсов» в Восточном Иссык-Кульском курортном районе может выступать сложившийся туристский комплекс района. Причем местные предприятия и организации туристского комплекса, являясь составляющей районного социально-экономического потенциала, оказывают существенное влияние на состав функции, которые будет выполнять район в перспективе. Уникальные рекреационные ресурсы являются объектами для развития следующих видов туризма:

Природный туризм: плавание, водный спорт, круизы, парусный спорт, дайвинг, трекинг (авто, вело и пеший), спортивные тренировочные лагеря.

Оздоровительный туризм: реабилитация в санаториях и курортах, медицинское лечение, целительные свойства горячих источников, минеральных грязей, целебные свойства «Мертвого озера».

Экологический туризм: наблюдение в природных заповедниках, наблюдение биосферной территории, наблюдение за птицами, туры по экологическому обучению.

На территории Восточного Иссык-Кульского курортного района возможен экологический туризм и выгоден по следующим причинам:

Во-первых, размещением особо охраняемых природных территорий, при этом, правда, здесь пока не обеспечен высокий уровень туристского сервиса.

Во-вторых, разнообразием и эстетическим великолепием экосистем и ландшафтных регионов, а также их экологической и биоклиматической благоприятностью.

В-третьих, удаленностью от центров расселения, чем определяется стоимость поездки.

В-четвертых, транспортной доступностью и наличием инфраструктуры;

В-пятых, известностью и популярностью региона и маршрутов.

По этим параметрам они существенно различаются у потребителей: одни известны у «диких» (неорганизованных) пикник туристов, а другие получают информацию через рекламу в СМИ.

В-шестых, кроме этого определена схема экотуризма:

- система дорог (инфраструктура передвижения);
- система бытового обслуживания (питание, проживание);
- система культурного обмена и народного творчества;
- система маркетинга парковых услуг;
- система безопасности и социально-культурного благополучия;
- система экологической защиты;

- это те компоненты инфраструктуры, которые необходимы и для экологического и для устойчивого туризма.

Приключенческий туризм: альпинизм, рафтинг, лыжный спорт, охота, высокогорные тренировки, не требующий больших капитальных вложений и пользующийся большой популярностью у иностранцев. Основой для развития этого вида туризма должна стать специальная территория с ограниченным доступом посетителей – альптур-зоны, где будут расположены опорные точки для развития приключенческих видов туризма.

Этнографический туризм: археологические раскопки, подводная археология, жизнь кочевников, орлиная охота, караван Великий Шелковый путь, фольклорные фестивали, национальные игры, которые особенно актуальны в последнее время, и это даст в перспективе возможность вхождения области в зону наибольшего интереса туристов. Использование местных товаров и услуг придает туристской поездке дополнительный интерес и этнографическую ценность в глазах туристов. Поэтому необходимо активизировать торговлю изделиями местных ремесленников, которыми славится данный регион, - ковроткачество, войлочные изделия, конское снаряжение, ювелирные украшения, вышивка, увеличить потенциал местной индустрии досуга (игры, состязания, фольклор и др.), все это будет способствовать повышению доходов для местного населения.

Туризм в свою очередь может оказать влияние на благоустройство отдаленных сельских регионов, защиту экологической среды, повышение экономической жизнеспособности местного населения.

Поэтому мы вынуждены будем развивать, прежде всего, экологический туризм. Этот вид туризма популярен сегодня в Европе, и во всех развитых странах. Негативное воздействие экотуризма, к сожалению, часто берет верх над положительным эффектом.

Одним из способов решения данной проблемы видится в создании экологических троп, для того чтобы управлять передвижением туристов (оборудование мест отдыха туристов, оборудование кострищ и заготовка дров, для того чтобы туристы не жгли костров, и не вырубали деревья). Так как в горных зонах рассматриваемого района существуют неодинаковые требования к природным ресурсам, поэтому выделяют три вида рекреационной деятельности, которые наиболее приемлемы для Восточного Иссык-Кульского курортного района:

- привалы туристов;

- ночёвки с палатками (семьи, тур группы);
- постоянные строения (базы отдыха, молодёжные и альпинистские лагеря, турбазы, кемпинги).

По прогнозам специалистов в будущем ожидается повышение спроса на путешествия, это значит, что Восточный Иссык-Кульский курортный район должен быть готов к этому.

Характерно, что природой нашей республики сегодня в большей степени интересуются не массовые туристы, ориентированные на роскошь, а независимые туристы, ищущие путешествия с экологическими, этническими целями, причем большинство иностранных альпинистов и горных туристов.

Все эти виды туризма в последнее время развиваются в Восточном Иссык-Кульском курортном районе и служат основой и стимулом для развития многочисленных туристических центров в населенных пунктах данного региона.

Природно-климатическим условиям Восточного Иссык-Кульского района позавидовали бы именитые альпийские центры отдыха, но материально-финансовая база пока оставляет желать лучшего.

В Иссык-Кульском регионе на сегодняшний день действует 140 санаториев и курортно-оздоровительных учреждений отдыха (курорты, дома отдыха, пансионаты, туристические базы и др.) более чем на 8 тысяч мест.

По красоте озеро Иссык-Куль и окружающие его хребты далеко не исчерпывают всех достопримечательностей Кыргызской Республики.

Значительная расчлененность рельефа, наличие горных рек и озер делают климат страны континентальным, близким к морскому [2].

Во всем мире горнолыжные курорты являются развивающимся видом рекреационной отрасли.

Характеризуя Кыргызскую республику, зарубежные эксперты отмечают: «... мало стран на земле с таким удивительным сочетанием природных и культурных черт, как Кыргызстан. Без сомнения, в горных районах можно увидеть один из наиболее привлекательных пейзажей в мире» [3].

В Каракольском ущелье действует горнолыжная база, и в перспективе ожидается строительство еще двух, где цены на услуги уже стали сопоставимы с мировыми, и, несмотря на это спрос увеличивается каждым годом.

Один из эффективных и мало затратных форм развития региональной экономики в Иссык-Кульской области является, внедрение новых инструментов управлением региональной экономики может рассматриваться - развитие агротуризма.

Так как развитие туризма на селе является не только дополнительным доходом для местного населения, но является фактором, стимулирующим развитие села и сельской местности в целом. Развитие агротуризма в исследуемом регионе страны, получит свое развитие в первую очередь по причине диверсификации сельского хозяйства.

Для того, что бы совместить две основные отрасли экономики региона как туризм и сельское хозяйство предполагается объединить их в новый вид предпринимательской деятельности как аграрный туризм. Обоснование актуальности аграрного туризма основывается на двух концепциях:

Первая концепция имеет следующую экономическую целесообразность: в условиях упадка материально-технической базы объектов отдыха имеются предпосылки создания конкурентного предложения в структуре сельскохозяйственных предприятий. Для примера приведем обоснование актуальности управления аграрного туризма, так как возникла настоятельная необходимость, с одной стороны, в подготовке специалистов сферы туризма, обеспечивающих отдых социально незащищенным слоям населения и молодежи в сельских условиях, с другой - в развитии самой сельскохозяйственной сферы за счет средств аграрного туризма. Так, тур организации различного типа, в частности в г. Каракол, имея даже незначительный уровень туристского обслуживания, могли бы предлагать стоимость одного туродня в Джеты-Огузском районе в размере 300-350 сом.

ТУРИЗМ

В результате коэффициент наполняемости средств размещения составляет более 40%, что будет создавать дополнительные стимулы для развития зимних видов туризма в районе. В то же время туристская сфера сельхозпредприятий Восточного региона Иссык-Кульской области может предложить полный набор услуг, исходя из оплаты туродня в размере 250-300 сом.

Сущность второй концепции сводится к следующему: для возрождения сельскохозяйственного производства требуется привлечение дополнительных трудовых ресурсов и капитала, то есть, экономически целесообразно привязать переработку сельскохозяйственного сырья к местам его производства.

Агротуризм, помимо средств отдыха, предполагает использование дополнительной рабочей силы в сельхозпроизводстве, переработке и строительстве в пиковые сезоны. При этом создаются льготные условия питания, проживания и приобретения свежей сельскохозяйственной продукции. Перерабатывающая отрасль на селе, помимо ее конкурентоспособности, в сравнении с городской пищевой индустрией является серьезной основой для привлечения туристов с точки зрения продовольственного обеспечения.

Пищевая и перерабатывающая промышленность в Иссык-Кульской области имеет значение для обеспечения основными видами продукции пансионатов и КОУ области, что чрезвычайно важно для повышения качества туристских услуг в области. По мере развития региона в направлении расширения предоставления туристических услуг будет расти и спрос на продукцию перерабатывающей отрасли [4].

Туризм в Восточном Иссык-Кульском курортном районе будет развиваться совместно с другими отраслями экономики, учитывая значительный мультипликативный эффект туризма, будет стимулироваться развитие смежных отраслей экономики и повышение занятости населения.

Литература:

1. Концепции развития туризма в КР. Проект новой редакции. – Б.: Фонд «Сорос Кыргызстан», 2010.
2. «Туризм в Кыргызстане» годовая публикация Нацстатком КР. – Бишкек, 2011.
3. Саралаев У. Кыргызстан – страна туризма (О туристических возможностях Кыргызстана) электрон. ресурс, 2012.
4. Альф С.А., Дикамбаева Т.А., Новикова Е.В. Развитие туризма в Кыргызстане: проблемы и пути их решения. – Бишкек, 2004.